

Чжан Мэй

ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА В ОБЛАСТИ ТУРИЗМА МЕЖДУ ПРОВИНЦИЕЙ ХЭЙЛУНЦЗЯН КИТАЯ И РОССИЕЙ

В последние годы, при постоянном развитии экономических и культурных обменов между Китаем и Россией, процветает туристическое сотрудничество между двумя странами. Провинция Хэйлунцзян Китая занимает относительно важное место в туристическом взаимодействии с Россией, имея для этого многочисленные благоприятные факторы. В настоящее время туристы из России, въезжающие через порт Хэйлунцзян, составляют более половины общего числа российских туристов в стране.

Ключевые слова: КПК (Коммунистическая партия Китая), провинция Хэйлунцзян, Россия, сотрудничество в области туризма.

PROSPECTS FOR COOPERATION IN THE FIELD OF TOURISM BETWEEN CHINA HEILUNJIAN PROVINCE AND RUSSIA

In recent years, with the continuous development of economic and cultural exchanges between China and Russia, tourism cooperation between the two countries has flourished. Heilongjiang Province of China occupies a relatively important place in tourism cooperation with Russia, with many favorable factors for this. Currently, tourists from Russia, entering through the Heilongjiang port, account for more than half of the total number of Russian tourists in the country.

Key words: КПК (Коммунистическая партия Китая), Хэйлунцзян, Россия, туризм.

С развитием китайско-российских отношений и строительством «Китайско-Монгольско-Российского экономического коридора» правительства Китая и России стали придавать все большее значение сотрудничеству в области взаимного туризма. В июле 2016 г. III Китайско-Российская выставка, а также II Российский восточно-экономический форум в сентябре рассматривали проблемы туристического сотрудничества между тремя северо-восточными провинциями Китая и Дальним Востоком России. При этом особое внимание было уделено Байкалу. Можно сказать, что оба правительства рассматривают рост туризма как важную меру для изменения способа экономического развития и оптимизации промышленной структуры.

Благоприятные факторы для развития туристического сотрудничества с Россией в провинции Хэйлунцзян

Благоприятное местоположение. Провинция Хэйлунцзян на протяжении 2981 км граничит с Россией, прилегая к Приморскому и Хабаровскому краям, Еврейской автономной области, Амурской области и Забайкалью. Хабаровск, главный город Хабаровского края, – напротив Фуюань, находящейся на южной оконечности острова Хайнань.

дится всего в 30 км от китайской границы, Хэйхэ – напротив Благовещенска, главного города Приморья. Расстояние от Суйфэньхэ до Владивостока составляет 220 км. В провинции Хэйлунцзян имеется 25 открытых портов различного типа, в том числе 15 пограничных. Это дает ей очевидные преимущества и прочность основе торгово-экономического сотрудничества с другими странами. Географическое положение обеспечивает удобные условия для развития туризма и сотрудничества между провинцией Хэйлунцзян и Россией.

Профессиональные выставки, специальные конференции, разнообразные мероприятия, рабочие встречи и непрерывное сотрудничество отделов по развитию внешнего туризма повысили роль туризма в провинции Хэйлунцзян и в России.

Государственная поддержка. Будучи самой важной пограничной туристической зоной для России, провинция Хэйлунцзян является в то же время важным узлом в экономической стратегии «Один пояс, один путь» на восточном Шелковом пути. Она получила сильную поддержку со стороны государства. Во-первых, произошло упрощение визовых процедур: в 2000 г. Китай и Россия подписали соглашение об отмене групповых визовых процедур. Чтобы помочь жителям России отправиться за покупками в Хэйхэ, правительство Китая с 2004 г. внедрило безвизовый доступ в город при наличии паспорта для поездок туда и обратно в любое время. Два городских порта работают 360 дней в году, 12 часов в день. В 2015 г. аэропорт Харбина установил 72-часовую транзитную визу для России, открыл первый маршрут пятого рейса в Северо-Восточном Китае и увеличил число российских навигационных городов. В связи с беспрецедентными возможностями «Одного пояса, одного пути» страны, «Лунцзянского шелкового пути» провинция Хэйлунцзян приложила все усилия, чтобы открыть трансграничный канал для международного экономического и торгового туризма. Например, Хэйхэ-Сити ускоряет строительство «одного моста, одного порта, одного коридора». Проект международного аэропорта Хэйхэ также был поддержан Национальным портовым офисом, подписано временное соглашение с туристическим агентством «Русские авиалинии». Порт Хэйхэ построил новый контрольно-пропускной пункт для разделения входа и выхода. Эти меры обеспечили повышение уровня безопасности и обслуживания, а также процветание индустрии туризма.

Быстрое развитие приграничного торгового сотрудничества с Россией. В 2017 г. торговля провинции Хэйлунцзян с Россией быстро возрастила, достигнув общего объема импорта и экспорта в размере 10,99 млрд. долларов США, увеличившись на 19,5%. Это составляет 13,1% торговли Китая с Россией. Расширение приграничной торговли в провинции Хэйлунцзян способствовало развитию других отраслей промышленности и улучшению экономической инфраструктуры. Значительно увеличилось количество россиян, прибывающих на территорию КНР для ведения бизнеса или осмотра достопримечательностей. Несмотря на гибкость и волатильность взаимодействия между выездным и въездным туризмом и приграничной торговлей в провинции Хэйлунцзян, рост числа прибывающих туристов и рост импорта – экспорта торговли имеют очевидную синхронизацию времени и корреляцию (табл. 1). Можно сказать, что быстрое развитие приграничной торговли в провинции Хэйлунцзян привело к развитию туризма, приграничная торговля стала вспомогательным условием этого.

Таблица 1

Общий объем импорта и экспорта провинции Хэйлунцзян в Россию

Показатель	Годы							
	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
Импорт и экспорт в Россию, млрд. долларов США	7,5	18,99	21,31	22,36	9,0	10,85	9,19	10,99

Источник: данные Министерства торговли провинции Хэйлунцзян.

Развитие транспортной инфраструктуры. Чтобы создать хорошую туристическую среду, провинция Хэйлунцзян уделила значительное внимание инфраструктуре туризма. Многоточечная

стыковка, взаимосвязь между объектами трансграничной инфраструктуры, трехмерное строительство международных коридоров, безопасное и плавное строительство трансграничных транспортных сетей заложили прочную основу для развития туризма провинции Хэйлунцзян и России. На российском направлении количество маршрутов из аэропорта Харбина и через Харбин, через Екатеринбург в Москву увеличилось до 9, а пассажиропоток в Россию – более 85% Северо-Востока КНР.

24 декабря 2016 г. началось строительство моста через Амур в Хэйлунцзяне. Мост планируется открыть для движения в 2019 г. По завершении строительства будет возведена международная автомагистраль для реализации прямой взаимосвязи между двумя городами – Хэйхэ в Китае и Благовещенска в России. Строительство экономического коридора добавляет важную трансграничную инфраструктуру. Было утверждено технико-экономическое обоснование проекта речной воздушной каботажной дороги, первоначальное создание проекта в основном завершено и все необходимые средства реализованы. В начале 2017 г. также был достигнут прорыв в китайско-российском проекте строительства железнодорожного моста Тунцзян. С китайской стороны работа завершена, российская сторона также приступила к строительству. Трафик планируется открыть в 2019 г. После завершения строительства моста будут включены в общий экономический оборот порт Тунцзян и Транссибирская железная дорога. Восток будет связан с крупнейшим городом российского Дальнего Востока Хабаровском и европейской частью России.

Текущая ситуация и перспективы сотрудничества в области туризма между провинцией Хэйлунцзян и Россией

Новая модель туристического рынка.

За последние два года российские туристы, въезжающие в КНР через порт Хэйлунцзян, составляли половину общего числа российских туристов. В 2007-2012 гг. российские туристы, въезжающие в страну более шести лет подряд, составили более миллиона человек, из которых самый высокий пик приходился на 2008 г. – 1,714 млн. человек. Год с наименьшим количеством прибывающих туристов – 2014-й. В первом полугодии 2016 г. количество въездных туристов составило 435,6 тыс. человек (на 31,86% больше, чем за аналогичный период 2015 г.). Зарубежная валюта, полученная за счет туризма, достигла 206 млн. долларов США, увеличившись за год на 47,07%, из которых 333,2 тыс. долларов – за счет российских туристов, что на 53,64% превысило их затраты за аналогичный период 2015 г.

Таблица 2
Количество российских туристов, прибывающих в провинцию Хэйлунцзян

Показатель	Годы							
	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014
Количество прибывающих туристов	1194966	1713821	1070994	1317308	1463368	1527864	972879	919053

Источник: Статистический ежегодник Хэйлунцзян (2015 г.), Китайская статистическая служба, 2015 г.

Традиционные и новые туристические продукты.

Туристические продукты Хэйлунцзяна в Россию – в основном туры для отдыха и фольклорные туры. В последние годы появились новые туристические продукты – турне по Китаю и России. Хотя количество участников их невелико, но растет с каждым годом. Этот глубокий опыт в области туризма должен стать, на наш взгляд, популярным в будущем.

Покупки – важная часть туристических поездок. В некоторых развитых странах и регионах доходы от торговли составляют более 70% общего объема доходов от туризма, а доходы от туристических сувениров – от 40 до 60% туристических покупок. Провинция Хэйлунцзян придает большое значение шопингу для туристов из России. С февраля 2016 г. созданы пункты для беспошлинной торговли в 13 аэропортах, в 6 водных и сухопутных портах. В октябре 2016 г. сайт муниципального пра-

вительства Суйфэнхэ провинции Хэйлунцзян опубликовал сообщение, что политика возврата налогов (НДС) привлечет в город в качестве въездных туристов большее число россиян.

Культурный ландшафт. Национальная культура и культура приграничной являются важными компонентами туристических культурных ресурсов Хэйлунцзяна, и они очень привлекательны для иностранных туристов, особенно российских. Среди культурных объектов городище Бохай, Дом Шанцзин Лонцюань в городе Нин Ань, городище Шанцзиниа, Дом Нин и др. Многие этнические провинции (Маньчжурская, Елуньцжуньская, Даур, Корейская, Щибоская, Хойская и др.), взаимодействующие друг с другом, дополняют друг друга. Здесь туристы могут видеть этническую одежду, свадебные и похоронные обычаи этнических меньшинств, ознакомиться с народным искусством и лингвистическим наследием.

Медицинский туризм. В настоящее время Хэйлунцзян считает медицинский туризм основным в расширении рынка туристических продуктов на российском рынке Дальнего Востока. Китай и Россия осуществляют тесное сотрудничество в этой области, отправляя медицинский персонал для обмена опытом в медицинских академиях, учреждениях и службах. Суйфэнхэ особенно известен как пилотный город медицинского туризма в провинции Хэйлунцзян. В последние годы в Суйфэнхэ много сделано для преобразования его в город медицинского туризма. Недавно здесь появились 10 частных медицинских учреждений, создан китайско-российский центр туристического обслуживания, что помогает туристам пользоваться комплексными услугами при обращении за медицинской помощью. В международном медицинском центре народной больницы города Суйфэнхэ недавно была организована служба «Участие».

Украшенное в российском стиле специальное служебное помещение для приема россиян, китайский медицинский персонал (двухязычный – на китайском и русском языках) и внимательное, ответственное отношение позволяют российским пациентам чувствовать себя комфортно. Традиционные китайские массажи, иглоукалывание и другие процедуры очень популярны среди туристов. В 2014 г. в медицинском туристическом центре народной больницы Суйфэнхэ побывало более 3700 российских пациентов, 20% из которых приехали сюда и в 2015 г. Это жители Владивостока и Хабаровска, представители разных слоев населения. Суйфэнхэ также планирует использовать российские инвестиции из недавно построенного медицинского центра для предоставления китайским и зарубежным пациентам более качественных услуг. В дополнение к Суйфэнхэ развиваются реабилитационный центр Второй аффилированной больницы Хэйлунцзянского университета традиционной китайской медицины в Харбине, а также Национальный медицинский центр Цзямысы, туристический центр китайской медицины и другие объекты медицинского туризма.

Трансграничный самостоятельный туризм. Эти туры по Китаю и России являются важным мероприятием в развитии интерактивного туризма между двумя странами. Они получили сильную поддержку от провинциального партийного комитета Хэйлунцзяна и правительства провинции, российского правительства и муниципального правительства Суйфэнхэ. Это важная часть развития туризма. В 2015 г. в городе Суйфэнхэ был официально запущен «Китайско-российский транснациональный самостоятельный тур».

В 2015 г. в этом туре приняли участие 8 автомобилей и 27 человек. В России тур охватил 6 городов, в том числе Пограничный, Уссурийск, Алчумо, Владивосток, Находку и Ханкас. В 2016 г. в самостоятельном туре было 10 автомобилей и 32 человека, тур проходил через Владивосток, Находку и Уссурийск. Водители могут не только знакомиться с известными местными достопримечательностями, но и посещать живущие здесь российские семьи. Китайско-российский самостоятельный тур укрепил имидж нашей провинции, он способствует тесному сотрудничеству двух стран. В последнее время этот вид туризма активно используется в зонах трансграничного и пилотных зонах пограничного туризма.

Принимая Китайско-Российский туристический год как новые, появившиеся возможности, провинция Хэйлунцзян открыла международный авторитетный канал для туризма в России, тщательно спланировала туристический год и провела много интерактивных мероприятий с Дальним Востоком РФ. В 2014 г. города Хэйхэ и Благовещенск сформулировали и реализовали туристический план «Китайско-российские города-побратимы». В последнее время в двух городах появились китайско-российское кино и телевизионная база, китайско-российская историко-культурная академическая база обмена, в том числе для китайских и русских художников (это китайско-российские художественные галереи и др.).

Совместными усилиями развиваются ресурсы культурного туризма. В октябре 2015 г. Департамент туризма провинции Хэйлунцзян и Россия совместно провели V китайско-российскую конференцию по сотрудничеству и туристическому обмену и конференцию по развитию туризма в Хэйлунцзяне и в Хабаровском крае. Бюро туризма и международного сотрудничества Приморского края и бюро туризма провинции Цзилинь совместно организовали конкурс китайско-российских гидов.

Пропаганда туризма.

В последние годы провинция Хэйлунцзян приложила немало усилий для туристической пропаганды в России и создала хороший имидж города Хэйхэ. В 2016 г. комиссия по туризму Хэйхэ и официальный сайт китайского туризма «Амурский государственный туристский дом» в течение года составляли и публиковали: «Туристическая линия городов Благовещенск – Свободный» и «Поездка в Ивановку». Это официальная информационная поддержка китайских туристических компаний, помощь в разработке новых туристических маршрутов. Российские туристы могут посетить российский сайт туристической сети Хэйхэ, чтобы получить информацию о путешествии.

Комиссия по туризму Хэйхэ также использовала общественную платформу для разработки китайско-российского микросайта, а российские туристы могут консультироваться в Интернете. 20 мая 2017 г. в Хэйхэ прошла «Международная конференция по развитию туризма в Китае и России в 2017 году». Торгово-промышленная палата Еврейской автономной области, курорт «Кульдур» и «Санаторий работников живописных районов Удалянчи» подписали рамочное соглашение о сотрудничестве, в частности для обмена опытом расширения сферы туризма. Китай и Россия совместно выпустили межбанковский маршрут экотуризма между КНР и РФ, а туристические компании широко практикуют обмен туристами.

Улучшение инфраструктуры туризма.

Это создание ориентированных на туристов-отпускников отелей в крупных городах, а также в живописных местах провинции Хэйлунцзян, построение бюджетных отелей в малых и средних городах, в живописных местах удаленных районов, облегчение проблем проживания туристов в пиковый сезон, строительство автомагистралей и автомобильных дорог высокого класса. По состоянию на третий квартал 2016 г. общее число звездных отелей в провинции составляло 223, в том числе 6 пятизвездочных, 48 четырехзвездочных и трехзвездочных отелей.

Новые меры для туристических услуг на фоне «Интернет +».

В провинции Хэйлунцзян предполагает построить большие туристические центры обработки данных, туристические платформы для общественных услуг, туристические маркетинговые платформы и платформы мониторинга общественного мнения. В провинции будут построены беспроводное сетевое покрытие, электронные сенсорные экраны, система видеонаблюдения, система контроля пассажиропотока, система электронных билетов. Планируется осуществить и другие важные проекты. Сценическое пятно на 5А также будет связано с национальным контрольным надзором за производственной деятельностью и информацией о работе чрезвычайной команды. К концу 2018 г. бес-

проводная сеть Wi-Fi, покрытие беспроводной сети 3-й или 4-й настройки сенсорного экрана будут реализованы в ключевых туристических зонах в различных районах Хэйлунцзяна. Эта туристическая инфраструктура обеспечит посетителям лучшие условия путешествия.

В будущем китайская провинция Хэйлунцзян и Россия, как показывает изложенный материал, имеют широкие перспективы для сотрудничества в области туризма.

1. Статистика туризма провинции в первой половине 2016 года. <http://www.hljtour.gov.cn/4-2.jsp?id=12012&gglb=239>
2. Российские постоянные клиенты расширяют рынок медицинского туризма Хэйлунцзян в Россию [EB/OL].<http://finance.china.com/cn/roll/20150927/3362357.shtml>
3. Статистика Национальной администрации по туризму. [http://mp.weixin.qq.com/s?src=3×tamp=1498638741&ver=1&signature=F3TnPE*Izax2dx8fLTlUKmkXhApAKd7sQHwugS*OgIVaeZUMcEmajUmmhBedPP4Z7L91mLi5G*W06r6Px7d8g7d-c8c0HYfVMIkgFkgYFKiFAIPw6Yz5v5aGQa2XUqIYcjp4qaofnQXAIU-9YQ6cOF01UmFdlnFMpvJCNlytLHA="](http://mp.weixin.qq.com/s?src=3×tamp=1498638741&ver=1&signature=F3TnPE*Izax2dx8fLTlUKmkXhApAKd7sQHwugS*OgIVaeZUMcEmajUmmhBedPP4Z7L91mLi5G*W06r6Px7d8g7d-c8c0HYfVMIkgFkgYFKiFAIPw6Yz5v5aGQa2XUqIYcjp4qaofnQXAIU-9YQ6cOF01UmFdlnFMpvJCNlytLHA=)